

兴安古村访碑记

■ 杨迪忠 文/摄

日前，笔者与好友去兴安县高尚镇一个历史悠久的古村落访古探秘，在村民的热情导引下，我们进祠堂，访古宅，看古碑，观夹石，谒古墓，读族谱等，收获满满。

● 偶得明代墓志

盘点当天的田野调查采访，最有价值的成果就是无意中发现了明代举人、曾任职福建省永福县（今永泰县）知县和浙江杭州府同知唐学仁所撰的墓志，这是迄今发现他现存家乡的第一块碑文，具有重要的文史研究价值。

唐学仁所撰写的碑文是《明故显考将仕佐郎临溪蒋公赵茂彬大人之墓志》，碑高约1米，宽约0.8米，立于明代万历三十三年（1605）仲春月清明吉旦，是孝男赵仕臣等泣血同立的。正文达520余字，其前是落款“万历甲午科乡进士眷侍教生唐学仁顿首拜撰”。此墓志的主人是明代将仕佐郎（从九品）蒋公赵茂彬，最低级别的一个文职散官，他有什么事迹值得一书而得到举人唐学仁为其撰写墓志呢？

据墓志记载，唐学仁与蒋公有亲戚关系，“于公眷属，义不敢辞”，所以在蒋公长子赵仕臣等的书面邀请下，撰写了这篇墓志。当然，还有一个重要的原因，就是蒋公是一个有德有福之人，“钟乾坤之秀，萃造化之积”“以端方正直不随波逐流”，归隐林泉，课子课孙，务耕务读，有如春秋时期著名隐士介子推之遗风，“磊落奇傥，一乡重望”“德高一世，寿济八旬”。蒋公讳彬，号临溪，兴安县南乡人。少年时读书勤奋，但是科举考试没有中举；成年以后写得一手好文章，他深得上下级信任与支持。蒋公是一个刚正不阿的文人，就在他被荣升为广东潮州府廉大使之时，他却归隐乡里，辞官不去就职。他回家之后，经常呼朋唤友，或在家畅饮，或下棋陶情，或课子课孙，务耕务读，生活怡然自得，不亦乐乎！蒋公先后娶了蒋氏和梅氏为妻，生育6个儿子1个女儿。而且子孙繁衍，人才辈出，修建大厦，广置田园，都是必然的事情。“人急扶人危，先公厚积，世所共称”，墓志里并没有夸大一点，只是记录了他一生行善积德的二三事罢了。

蒋公生于明嘉靖甲申年（1524）三月十二日，卒于万历辛丑年（1601）八月十四日。

这篇墓志写得详略得当，文采飞扬，有情有义，无愧于举人之手笔。

● 蒋公生平考略

蒋公赵茂彬，在清代道光年间《兴安县志》里有

记载。在明代“胄监”（以贵族后代的身份保送去国子监的贡生）栏中，有记载云：“蒋彬，福建福宁州知州。”笔者认为此“蒋彬”就是蒋公赵茂彬，蒋彬是其官名。赵茂彬的祖父是蒋鹏，明嘉靖辛酉科举人，曾经任福建福宁州知州。考蒋鹏之墓碑文，其孙名下有“茂彬，潮州府推官”的记录；考蒋公赵茂彬之父《明故五世祖缵经公之墓》碑文，知赵茂彬为蒋缵经与蒋氏大所生，“官名蒋彬”；考赵茂彬之子《明故高祖考蒋公讳仕庭大人之墓》碑文，其蒋氏四世祖是举人蒋鹏，字惟翹，任福宁州知州；五世祖是缵经；六世祖是蒋彬，以兴胄（兴安贵族的后代）任广东潮州府推官。只是这里的“兴胄”与县志的“胄监”所记录的官名不同。原因是什么？我们不得而知。根据上述古墓志碑，本人认为，蒋彬应该是任职广东潮州府推官，而且未去上任就职，清代县志记载为“福建福宁州知州”，大概是其后人记忆有误。

● 唐公政绩钩沉

“唐学仁，明万历甲午科举人，浙江杭州府同知，有传。”清代乾隆和道光年间《兴安县志》都有如此记载。

唐学仁，乃今高尚镇潭美田村人，明代万历二十二年（1594年）甲午科举人，并被敕封文林郎，在家赋闲15年后，于万历三十八年（1610年）知福建永福（今永泰县）县事，万历四十年（1612）升任浙江杭州府同知。乾隆和道光年间《兴安县志》、乾隆年间福建省《永福县志》都为他立传。乾隆《兴安县志》为其作传云：“唐学仁，字心纯，宋侍郎则之裔。万历甲午举人，授福建永福知县，廉明惠爱，时号‘唐菩萨’。擢浙江杭州府同知，历视七篆，及权府事，所至洞悉民间疾苦，凡科派陋规，悉行蠲除。杭有织造，每官府铺陈服御，皆其供应。仁署事，首为禁革。”此传给予他高度评价。

唐学仁在永福任上三年，政绩显赫，被永福人民广为点赞。据《永福县志》载，唐学仁捐俸八十两缮葺了县署学宫；修建了三岛溪二石桥；在曹溪桥上修建了凉亭；清理出香盖寺旧基并田四亩，让乡人建僧寮，延请僧入寺住持；捐俸重建极乐寺等。

陈鸣鹤在《唐侯重修永福县儒学记》里对唐

↓唐学仁撰蒋茂彬墓志。



↑蒋惟翹墓志载蒋茂彬职务。

学仁大加赞赏：“桂林唐侯以海内鸿儒试宰永福。先是南昌袁侯尚禁奸，吏民皆恐惧，改行自新。唐侯因其威严而承以宽，宣教化，上礼让，镇抚百姓，恩施甚厚。”唐学仁对永福县的最大贡献，还是主持编修了永福县有史以来的第一部县志。明万历四十年（1612年），由唐学仁主修，谢肇淛等编撰的6卷本《永福县志》完成，这是唐永泰年间置县后846年编修的第一部志书，在永福县历史上可谓具有划时代的开创之功！

正是因为唐学仁如此勤政爱民，上得官心，下得民爱，所以在永福县时被人们尊称为“唐菩萨”，并被提拔任浙江杭州府同知，任职七年，还代理过知府。

如此看来，墓志作者唐学仁与墓主蒋茂彬在为人品德等方面有诸多共同之处，可谓知己知彼。这篇墓志，在一定程度上也反映出了唐学仁的思想和志趣，是研究唐学仁和赵茂彬等历史人物与明代社会难得的文物见证。